



# 古城汝州风光好 生态美景入画来

色彩斑斓的城市中央公园 王志斌 摄



倒车镜内的秋色 梁杨子 摄



市民在3D照片墙打卡拍照 梁杨子 摄



洗耳河野鸭戏水 梁杨子 摄



初秋的滨河公园美如水彩画 梁杨子 摄

12月24日，汝州晴空，冬日的暖阳洒在城市中央公园的天青湖上，湖面波光粼粼，成群的野鸭在湖中嬉戏，白鹭在水面上起舞；湖畔，冬叶呈现红色、黄色等色彩，给冬日带来一抹亮色，也给人们带来了好心情。市民纷纷走出家门来到湖畔游玩，享受阳光美景，感受城市生活慢节奏的美好。

2016年以来，我市以“山水绿城，宜居汝州”建设为引领，不断加大公园游园、道路绿化力度，积极实施“四水同治”，城市生态水系恢复工程和花园城市建设，经过不懈努力，我市实现了由昔日“半城煤灰一城土”到今日“一城青山半城湖”的华丽转身，成为一座高颜值的生态宜居绿城。

截至目前，我市城市建成区绿化覆盖率达到44.25%、绿地率达到39.68%、人均公园绿地面积达到16.5平方米。分别比2015年末增加7.95、8.58个百分点和7.5平方米。城市园林绿化建设，提升了城市的“颜值”，人民群众的获得感、幸福感大大提升。

### 出门见绿 生态惠民新载体

“这里环境太好了，出来坐坐呼吸一下新鲜空气。”12月23日，市民刘君平和爱人一起在南关游园游玩，心情十分舒畅。在南关游园仰望天空，朵朵白云点缀其间，松叶上凝着的白霜还未褪去，像是一树洁白的秋菊；小鸟站在枝头不停地鸣叫，让人不禁忘却了一切烦恼。

2016年以来，我市按照居民出行“300米见绿、500米见园”的标准和“大公园提升城市形象，小游园方便群众生活”的要求，不断打造15分钟生态休闲圈，在中心城区大力开展公园游园建设行动。先后建成城市中央公园、广成东路景观公园、滨河公园、汝河国家湿地公园等4个超3000亩公园，新建人民公园、双拥游园、南关游园等公园游园78个，新增城市公园面积690万平方米。在老城区采用拆违建绿、见缝插绿、空地增绿等措施，新建曲圣园、如意苑、永盛苑等游园绿地17个，总面积28万平方米。建成月季园、杜鹃园、粉黛乱草园3个主题花卉园。对煤山公园、火车站广场、工人文化宫游园、地矿局游园等12个公园游园实施提质改造。

### 林荫空间 成为百姓幸福道

初春，广成东路梅花绽放；深秋，银杏呈现一片金黄。暮春时节，农业路紫荆花盛

开，美不胜收，被誉为汝州“紫荆花观赏第一路”。一年四季拥有不同风景的各条景观道路，配合绿色城市、花园城市建设，让我市多了许多林荫大道、花卉大道。

2016年以来，我市建成新207国道城区段、云禅大道、朝阳路、建设路等14条城市林荫大道。新建紫荆大道3条（云禅大道、向阳路、农业路）、玉兰大道4条（建设路、滨河路、望嵩路、市体育文化中心东侧道路）、月季大道1条（广成路）、樱花大道1条（产业集聚区幸福大道）、海棠大道3条（烟风路北延科教园区段、科教园区杏坛大街、产业集聚区霍阳大道）。完成幸福大道、广成东路、建设路等15条城市道路绿化和提升改造任务。中心城区呈现出“一路一品、一路一花”的绿化效果。

### “四水同治” 重塑古城生态美

精心打造的北汝河城区段犹如镶嵌在城市中心的一条“绿色腰带”，十里沿河风景秀丽，如诗如画；治理后的洗耳河（朝阳路—梦想大道）景观示范段，河道内建设了滨水栈道、观景平台，河道两岸建设了阳光草坪、叠水景观，形成了水清、岸绿、景美的生态景观带。昔日汝州“龙须沟”，成了今日汝州城市新名片。

2016年以来，针对境内水系不连、水质不优、水量不足等问题，我市坚持用足外调水、留住过境水、蓄滞地表水、涵养地下水的工作思路，水环境得到全面改善。启动实施“三河四库五湖”（三河：北汝河、洗耳河、广成河，四库：马庙水库、安沟水库、涧山口水库、滕口水库，五湖：云禅湖、丹阳湖、望嵩湖、天青湖、鹤鱼湖）水系连通工程，打造了“北汝河—幸福渠—洗耳河—东区生态湖系—北汝河”循环型生态水系，在中心城区形成了30公里的“活水绕城”景观带。同时加快城市“海绵化”建设。出台海绵城市建设管控制度，成功申请4项实用新型技术专利。完成5条海绵示范道路、22个海绵示范公园绿地、2个海绵示范单位小区以及广成河、洗耳河2个海绵示范生态水系建设，城区海绵面积达到8.6平方公里，占建成区总面积的20.65%。

往昔绿色家园曾是汝州人民期盼的梦想，今日汝州实现了城在园中，园在城中，城园一体的生态宜居绿城目标。“晴山翠远而四合，暮江碧流而一色。”明天的汝州，生态环境将会更加优美。

文/融媒体中心记者 梁杨子 通讯员 怯芳芳 高灵鹤



市民走过落叶飘飞的丹阳路 梁杨子 摄



改造后的一处小区环境优美 梁杨子 摄



老人在刷院游园内休息 梁杨子 摄



市民在街头晒太阳，享受幸福慢时光 梁杨子 摄



天鹅飞过北汝河 刘泉源 摄